

наступательным действиям правительственных войск. Так что начало Южного похода было похоже на отступление.

С приходом Хуан Чао и его соратников на территорию современной провинции Цзянси ситуация изменилась в лучшую для них сторону. Ряды повстанцев пополнились, ими были взяты несколько административных центров, захвачено имущество, оружие и провиант. Отсюда они двинулись дальше на юг — в современную провинцию Фуцзянь. К главному ее городу — Фуч-жоу они подошли двумя колоннами и 9 января 879 г. взяли его. По официаль-

*война в Китае*

737

ным данным, победители учинили в городе погром, «предавая огню жилища и кося людей, как траву», а по сохранившимся словам самого Хуан Чао, после их расправы уцелели буквально считанные люди. Затем мятежная армия вошла на территорию самой южной провинции материкового Китая — Гуандун и осадила крупнейший город, административный и торговый центр и порт на юге страны — Гуанчжоу. Гарнизон не сдавался, осада затягивалась. И тогда Хуан Чао предпринял попытку замирииться с императорским двором: направил послание, требуя для себя пост одного из генерал-губернаторов на юге страны. Вскоре он поднял планку — потребовал назначить его не только гуандунским генерал-губернатором, но и наместником в подчинявшемся тогда империи Тан Вьетнаме. Однако императорский двор поскупился и предложил ему довольствоваться постом командира дворцовой стражи при престолонаследнике. Это не только не устроило, но и сильно разозлило Хуан Чао, который, собрав все силы, бросил их на штурм Гуанчжоу и овладел им. Это произошло в октябре 879 г.

Долго сопротивлявшийся город был подвергнут грабежу и разгрому. В частности, была сожжена имевшаяся там большая торговая колония купцов и